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Under Criterion I

(Inctudes the questionnaire suggested by National Assessment and Accreditation Council
(NAAC)

Analysis of Students Feedback on Current Syllabus-2023-2024:

S.S.M.M College ofArts, Commerce and Science is an eminent and prestigious college

situated in Pachora, Dist. Jalgaon (M.S). The college governance committee believes in

continuous evaluation through various ways and improving the overall functioning ofcollege.

This survey includes majorly the questionnaires recommended by NAAC and it was carried out

about 203 students out ofthe l0l5 students admitted during the academic year 2023-24. The

organization of survey, questionnaire and the results are provided as follows.

The Higher education sector is highly competitive. To impart quality technical education

and provide competent resoruces to the society, stakeholder's inPuts create a cutting edge in

achieving this. Our institute strives to reach high altitudes with continuous inputs especially

from the students. NAAC (National Assessment and accreditation council) is conducting a

student satisfaction Survey regarding Teaching - Leaming and Evaluation, which will help to

upgrade the quality in higher education. A student will have to respond to all the questions given

in the following format with her/his sincere effort and thought. Her/his identity will not be

revealed. This survey is being conducted by S.S.M.M. Cotlege of Arts, commerce and Science

anditsmottoistoupgradethequalityinhighereducation.Astudentwillhavetorespondtoall

the questions given in the foltowing format with her/his sincere effort and thought. Herftis

identity will not be revealed.

. The responses given by the students for the questionnaire provided to the students are given

below.
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Students Class

ft-qr,trsrf

Q.1. Does the current currrculum fulfill your learning

s.l. srllrqr r{lqrsfr-q gca RTqrrWf o-qdroiz

t FYBSc

l| SYBSc

+ TYBSc

. FYBA

O svee
l TYBA

e FYBCom

a sYBCom

tzV

t Y'es

lNo
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Q.2. Did you undersland the objectives of the course clearly?
a.z. S€ret ge-al '3{qrq-f,c.r* BEB sgqq sc-drfr .lrta s-r
?03 rPspqnses

I Yes

lNo
t Sorne of them

lHo

l%s
a l.io

Ho

Q.3.Do the contents of the course meel with your expectation?
q 3 o.lScrhd c-.i-f-{ er*t .:tq&.-{flR,in'B or

t2t? b->
pp111slP(U

?:""'"1""1:.rytilTiY3tsfl i:
ijnc'iidnA-a z+zo 1 utt'Jalgson

g! 6!6

86-2%

$.4%

13.3%



Q.4 Are the contents of the course illustrated with adequate example?

a 4 rflqnffi'cr&f, u-o-pr 91clT rqidwilqE Eg fu-mr oG or

Q.5. Does the present course expose you to the new knowredge and practices?
Q. s. sqrqT 3{lqlsiDrr gEl-f,r ra-{ flE 3rTEr qedqft qftfud o-rd orz

I Yes

fNo
*Ho

I Yes

ONo
Ho

gthD
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Q.6. Has the course content relevance with contemporary life2
q 6. 3{tqrstr-sffr gl]Tn eTfTfi{ trd-{rsfr g{iffi ;G orz
203.esponses

a Y€s

ONo
*Ho
a A lot more stuff is need,

Q.7. Do you feel that the present curriculum is useful to get a job ?

c. 7. lsqqgr rirqt€-f,q ffi Frdquqrqrd BqTfr rG rC gEror oea o.rz

203 responses

O Yes

ONo
I I don't knofi

O May be

O Nahi

a 70 "6 .rA6T .r{ri"

OHo

z .4

t9.2%
,I

90 6%
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Q.8. ls the structure of syllabi systematic?
s.g. 3flqrsfi'q,fr qaa qgd'qfrr .3{TB sTr

203 responses

p Copy cnart

a Yes

ONo
€ No opioion

I Nahi

iHo
! Yes bul in our Psyciology subi€ct som€

importad lheory ere mbsing.

O Yes

It tlo
€ Nahi

iHo

Q.9.Are the units included in the course of equai impo(ance
q. 9. onqlsm-c ri s-m-{fr \rfi qT{@T c-6-iE-J€T{ fr lrllr-fr ,:ntA orz
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Q.10. Does the presenl curriculum seem diff icult to you

s, 1 o Hqril sflqlq-frq qE-qr{r& o-&or +nt oll

203 responses

a Yes

ONo
+ Thoda ter

O Some hovv

OHo
O Thoda

! No and yes

O Nahi

a Something

Q."! 1. Do you get the text books of the plesent syllabi easily?

q. 1 1 . qtq[;qT .i{qvoqrfi qrdrgHh H'6q fr -ddrir 6r?

203 responses

fE Copycnart

a Yes

ONo

= lvlany of lhe books are nol available at

library even if the baoks are available

they donl give to us ttel don't even let

us check if books are availab{e or not

O Nahi

a Nhi

47.3%

49 3%

li:.*"-.g:ffirr,t*n
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Q.12. ls the present syllabus as per the need of the time?

e.l 2. q1qq,rrgRrFc ordlqt rT{n1sR iG otz

Q.'l 3. ls the present syllabi tci based ?

q 13, gtqrqr sflqRrfr-q tcT d{ xTilrftf, wB orz

O Yes

ONo
?HO
O May be

a Yes

(} tio
'- | don't knovr

a I don't knoYr' i

O tto

2(t7
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Q.14.Do your teachers use tCT while teaching
q.'r 4. gTA Rr&lE Rm-q-dHr I cr qT drrrt o-t ctki eT?

203 responses

I Yes

lNo
. i don't knorr

I Sor,tetrnes

lHo

Q.l5. Have the presenl syllabi The Touch of human values to create the better
citizen of lndia?
g. r s. qrrdri silq {qko [gsuqrgrd sqtqr r{qrsfi-q qr;ra 

R@isT Ed qrt eI?

E

The response of the students to the overall performance of the college was very

positive. Inrolr,erncnt {)f \tudrnt\ fr{)rr} \r(s antl llrrnranitr \trcanr are -i6.3ozi,. ( rrnrnrrrrt

are 33..{u,i, and Scie nce arc 30.,1o1, . Most of the Students were satisfied with the knowledge

and helpful nature of Teachers. More than 857o students were satislied with the present

lD Yes

O tto
+ No.il is just r art ot eafling broad

aHo

36.9%

61 1%

87 I%
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course €rpose to th€ new knorvrcdgc and prilctices provided by the co[ege, More than g070

ofstudents were satisfied with the coverage ofthe sy[abus, More than g57o ofthe students
were satisfied with preparedness of thc teachers for the lectures. More than 6so/o of the
students agreed that the institution provides murtipre opportunities to rearn and grow.
More than 8570 0f the students agreed with the statement that the quarity ofteaching-
Iearning process in the institute is very good. t ill<. hrtt yt.(,Li .tt{i!,/t/\ \ t thut (trrcnt
r.t l/rlrai ,'r ju"t u trt til t'ei-!!|!t, ,,, t..tti.

Analysis of Students Feedback on Current Syllabus_2023_2024:
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Question No. Option I
("1')

Option 2

('l)
Option 3

(%)

Total (Yo

\cs No Not Known

89.7 r0.3 00 100
) 90.6 lJ.4 0l t00
3 L6.2 I3.3 0.5 100
4 89.7 9.9 0.4 100

5 9t.6 8.4 00 r00
6 90.6 7.9 1.5 100
7 78.3 19.2 2.5 r00
8 93.6 6.4 00 r00
9 89.7 91 0.9 100

49.3 3.4 r00
1l 66.5 32 1.5 I00
t2 88.2

1.5 I00
I3 67.5 30.5

t4 6t. t 36.9 2.0 100
l5 87.7 t0.8 t.5 r00

I

l0

10.3

2.0 100
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Under Criterion I

Includes the questionnaire suggested by National Assessment and Accreditation Council
(NAAC)

Teacher's Assessment by a students -2023-20242

S.S.M.M College of Arts, Commerce and Science is an eminent and prestigious college

situated in Pachora, Dist. Jalgaon (M.S). The college govemance committee believes in

continuous evaluation through various ways and improving the overall functioning ofcollege.

This survey includes majorly the questionnaires recommended by NAAC and it was carried out

about 187 students out of the 1015 students admitted during the academic year 2023-24. The

organization of survey, questionnaire and the results are provided as follows.

The Higher education sector is highly competitive. To impart quality technical edubation

and provide competent resources to the society, stakeholder's inputs create a cutting edge in

achieving this. Our institute strives to reach high altitudes with continuous inputs especially

from the students. NAAC (National Assessment and accreditation council) is conducting a

Student Satisfaction Survey regarding Teaching * Leaming and Evaluation, which will help to

upgrade the quality in higher education. A student will have to respond to all the questions given

in the following format with her/his sincere effort and thought. Her/his identity will not be

revealed. This survey is being conducted by S.S.M.M. College ofArts, Commerce and Science

and its motto is to upgrade the quality in higher education. A student will have to respond to all

the questions given in the following format with her/his sincere effort and thought. Her/his

identity will not be revealed.

. The responses given by the students for the questionnaire provided to the students are given

below.
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Q.1 . Do your ieacher leach lvith audible voice?

c.l gc-A RTq{o' qg&qI fiq r{rarqTd Rro-ddrd or?

Q.2. Has the teacher an ability ro provide new thoughts?
o.z Rierflqdl q-fr-{ fr-dT{ M efi-dt sre 6"p

O Poor grr
e Average {ItURE.r

t Good sirld
O Excellent sfdid qiTd

lHo
ad

I Poor S{Ir
a Average lgruRoi

3 6so6 sirrd

O Excesant 3f€ja"irrt
OHo
oa

49 2%

fl}.8%
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Q.3. How is the skill of Communication of your teacher?

a 3 gri4r RTslfia€andtrr@,o€ 3{rtl

o Copy chat

187 resPonses

O Poor gtn
a Averags TIulTtr'

* Good 
"irrdI Excellent .reia airri

a Yes Bul Teac-her Not CoPerate

a Good

O Poor t'la
a Av€rage SElr{E
g 6se6 sffi
lD Excelleal .I-iEa q t
a qr-r ER

Q.4. What is your view about your teacher's regtrlarity and punctuality?

;.;. gu,* iii*l* EqFiqirdqr n Bt qmfiqoirE-{d gwi ra oru orBz

50.8%
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Q.5. What do you say about your teachers knowledge?

O. s. gu-41 ftHqnqT il*cfo gr-q a-Fl EUIfr }rts?

: ill ':=

, ., :-:i:

Q.6. What is your teachers intensity to complete the prescribed syllabus in time?
e 6 r{lqrsirq Hufftd il#d Wf @-wqrfr gE-fr Rreroifr aqdrE fr 3fi&

O Poor E{E
I Ar.erage {TUI{E

€ Good sir-i
C Exceitsnt ..rrsa qiry*
(t Not Proper Educated

O Poorglrc
O Average {ItlRDI

i* Good qi'lit

I Exce,knt sreia qirt&

Ono

lnt'\
pnwdpar-
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Q.7. Do you get your teacher's guidance to solve your personal problems?
o 7 gqqraqfihqr grer-orgr#e'aroiaqFiqpfqft6?61,
187 responses

v

Q.8. How does your teacher intereact with your outside of the class?
4.8 ge-i Rrro a{ ge-n q8 wro riorq qrudrd?

187 responses

O Pos Utrd
(, Average tIIVqor

* Good qirlii

O Excelleot ,:feia qirr&

OHo
llNo
.d
a No. actually our teecher

O Poor grre

a Average lIHRor
€ Good qirrd

! Excellent 3r{ja ?iII-'+

ta)h
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Q.9. Do you get inspiration from your teacher outside of the class?
a.e. drrtqGto gcqT RreiETs-F{ gqrsr iRqr M anr

Q.10. Does your teacher have an ability to use ICT devices or compuler
application while teaching

o r o. Rro-+anr gral RTemrf,g tcr vT o-qril frb-o rirruro .:ryftomrwrfr mor
oG+tz

I Poor Ctra

a Average {IURII
s Good qi.t&

O Exceltent .lrcia qiTA

OHo
CNo
.d
O Yes

I Poor s{ra
It Average qruftsl

* Good sild
I Exce,tert ffda 

"iTAOHo
lD Yes

CNo.a
I Yess

Shrt
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Q.l 1 . overall performance of your teacher?

4.1 | .gq-ql RIQffiTA q-{.rl 6rqfr{ art ffB z

'187 resgonses

E

la Poor U{rit

a Ave.age {ruRE:

& Good ili4t
O Excedent Jreia qitrt

O 1oo

a Our tetche. dont lnovr hoyr to teach ne
don't undarslrnd what sh€ teadles us

The response of the students to the overall performance of the college was very

positive. Ilr olvrrnrllt rlf studrntr lrr)n) .\t't\ llrtl IlunraniB strram art' 31.57o, Conrnrcrce

\l ost ol tlrr Students were satisfied with the knowledge

and helplu Inxtur0 ol l-racherr.

salislicd with thc prt'sent [cachrs and faculties erposc fo thr ncx knowlcdse and

practices nrovided hv the collc More than 90%o of students were satislied with therelIc.

teachers and college staff More than 85%o of the students were satisfied with

preparedness of the teachers for the lectures. More than 650/o of the students agreed that

the institution provides multiple opportunities to learn and grow. More than 85yo of the

students agreed with the statement that the quality of teaching-learning process in the

institute is very good.

Vbrv Sweel urtd inleresl lnl! com ra.nts ot, out e.\ctilcnt ttuthts us sltown below.

sftsrq rtrfr Frsr6 3nB

My thoughts are that this teacher provides really great study material and and teaches
very well we understand everything about our subject when this teacher teaches us
s6 ftY+-+akr

Regular lecture notes
She is excellent
Good

srri trraro qc a.{ir Rnro rria
I admire my teacher's creativit s to make lessons inlerestino andV in findino innovative wav

r?rta
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Excellent
3rrB-+ frl?rs- qierd :na
Good teacher
Nothing
They're good in teachino
No, all over they 

"." ooJo* oin nm-aara.....-.grD Fcqt qfrer" cur xrJrd{_d fr-adrdrrri sq gc Bra.Rrs-d-dr
JTF* Rlqt+. Wq 3qa $Ttrd
arfr w nrryar Oqr c+rei aTe Fad srr+d Fr+-car-aJnff+ Flqls- Tqtrilfi
Good Teacher

cor 3{rrr.qr cqil+ grfi +'s_a Frqf, fdr-d..
the best teach the w

He is er tn orid
Not Proper provid
fi'q* Efi oq

ed Carrier Guidan ce
Ei?T-d araaeta s'rffir

Our teacher have
Best teacher

very good teaching skjlls and always inspiring us
Aata DA ryant tasheaamhalamarqda rshan ka rt aahat t pudhe Pn milel hi shaapek

Analysis of Teachcr,s Assessment by a students -2023_2024

hu drrr s
rvEFeu,eyns,'t1,'

CY(rm9i X6rr ofbu Eui svfil,/

Question

No.

Option I

Poor (h
Option 2

Average (,,/o

Option 3

Cood (o/o)

Option 4

Excellent (7o

Option 5

No (%)t.6

Total (yo)

42.8 49.2 11)
2.1 1007.5 36.9 50.8

3 2.71.6 1004.8 41.7 50.8 l.lI ?1 r008.6 43.3 44.4
5 0.52.1 r003.2 34.8 59.4

u. -t 1005.9 42.8 48.1 0.57 2.1 1006.4 36.9 47.6
8 7.01.6 I008.0 41.2 49.2 009 2.7 t009.6 41.2 41.7l0 4.82, 10016.6 41.7 33.2II 5.3t.l r003.7 41.7 52.4 l.l 100
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Action taken rePort

According to the feedback report, Some opinion from students side' near about 0'596 ofthe

;;;;;.r;.-*.." 
"egative 

as shown in some comments and in Q-3 and Q-l1'

iHffiH-ll-", if you dont give her main subiect tike skills and generic and practical to her she

don't know how to interact and teach us'

Comments-2) -r ---^*r-a- aam aal< i.ritates and behave

-Yes,becausemamcouldnotteachusproperwayandsometimesmamgetsirritates€
\/ angry with us.

Q.3. How is the skill of Communication of your teacherr

o i g* me'd €qrq elcl@ 6-A 3{rBz

p c<rpy cnart

l:_ ;r. r'.i,'

a Poot u{3
O Average €rir<o

3 6ee6 aiTd

O Excellent :fo? 
"i:tt

O Good

O Yes Bur Teacher Not CoFrat€

l lrtLr
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'.x#s'ei-ffiffi"#Jfi$ffiT#,lST responses [-B co1',y 
"1,u.1

O Poor urra
a Avsrag€ WrL'j?q
* Gooo qi:ei
O Exce ent ffeh qiqi

',1';J:ilH,J'jil1#":"J?1*

rfr.T"Tf:"..",:.,",i:li:fr il*tfl#itffi fl #i;",:':,#:::::ff ,[::?*# j
"nu,*,n#xo'il#1iilff :I1*:,frj:od of educarion and the method of gefting educarion is

Feedback Committee Members

Arts - Dr.K.S.lngale

Commcrce - DryB.puri

Science - Ass.prof A.S.patil
;?r1r^...-,,

*smflallffitryr.
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